

一个人带动千余人

十年公益路,他们结对3000多名贫困生

十年公益路,“益”路向阳行!“本恩根”公益团队从2013年到现在,走过了十年。“浙江好人”潘焕军从一个人带动了千余人。这个公益团队走过贵州、云南、四川、湖南、新疆、吉林以及浙江丽水、衢州等地,结对帮扶了3000多名贫困学生。

1月6日晚,乐善有恒——“本恩根”2023爱心慈善公益年会暨颁奖典礼在鄞州钟公庙街道都市森林辖区举行,年会上讲述了一群人和“本恩根”的故事。

结对帮扶,不仅是一张张如约而至的汇款单,更是遇见一个个被“点亮”的人生。



“本恩根”团队成员现场送福。



潘焕军在年会上讲述。

记者 薛曹盛 摄

“乐高达人”9年拼出上百件作品

洪塘中学为他举办个展

“这艘‘泰坦尼克号’用了多少零件?”“你几天拼装好的?”“花了多少钱?”

近日,在洪塘中学图书馆启幕的许永波乐高作品展上,几位同学围着一个泰坦尼克号的乐高搭建作品,七嘴八舌地提出各种问题。它的创作者、该校904班的“乐高达人”许永波大方地向同学们做着解答:“这件作品用了5000多个零件,我用3天时间拼装好的,零件是从国外购买的,花了3000多元。”

“美洲豹”消防车、Bagger-288斗轮挖掘机、迪士尼城堡、辽宁舰……18件形态各异、主题不一的乐高搭建作品,让前来参观的同学看花了眼,其中有不少是长一米多的乐高“巨无霸”。“我爸爸定制了亚克力玻璃罩,昨晚将这些作品运到学校,今天早晨刚布展好。家里还有两件大家伙,实在不好运,就算了。”许永波说。

许永波介绍,6岁那年的一场家庭聚餐上,姑姑答应送他一件乐高玩具。后来他收到了坦克积木,花了一个多月才将其拼装成功,也从此喜欢上了乐高积木。

从最初一件作品要拼一两个月,到如今两三天就可以拼出一件大型作品,9年里,许永波拼了上百件乐高,其中多数作品的套装都是自己摸索着在国外网站购买的,耗资不菲。“要感谢爸爸对我爱好的支持。奶奶虽然有些怨言,觉得我‘不务正业’,但我并没有因为玩乐高而影响学习。”许永波说,自己平时都是做完作业再开始拼装乐高,结合着音乐,让整个人变得放松起来。“我以前脾气急躁,通过拼装乐高,逐渐学会了控制情绪,现在做事就比较冷静了。而且这个过程还锻炼了我的意志力和耐心。”

许永波说,在拼装乐高的过程中,自己逐渐对历史和军事知识有了深入了解,并且对机械工程、桥梁工程产生了极大的兴趣,“以后上大学我想读这方面的专业。”

“感谢学校给了我这个平台,不然这些作品只能在家里‘吃灰’。同学们喜欢来看,我也很有成就感。”看着自己的作品受到欢迎,许永波脸上写满了自信与骄傲。

“我们是在许永波爸爸的朋友圈里看到这些形形色色的乐高作品,决定举办这么一场个人作品展,让同学们在欣赏‘乐高达人’作品的同时,感受手工的快乐。”洪塘中学校办主任邵迎介绍说,在“双减”背景下,学校尽全力为孩子们搭建起各种能展示自我的舞台,让他们的校园学习生活变得有声有色,有趣有料。“不是每一个学生都能成为学霸,但在洪塘中学,每一个学生都会找到适合自己的成长之路,都能唱出属于自己的青春旋律。”

记者 张培坚 文/摄



同学们在欣赏乐高作品“泰坦尼克号”。

1 一个人带动了千余人

为什么会走上这条公益路?现场,“浙江好人”潘焕军讲述了自己20年坚守公益的初心。“小时候家里贫困,我一直有个想法,等经济条件好了,做一些更有意义的事。”他首先想到的就是结对贫困学生,帮他们实现上学梦。“做人做事不能忘本,要懂得感恩,这就是‘本恩根’名字的由来。”

2004年,潘焕军和4位朋友,在广西德天地区花了整整5天,寻找可以结对的贫困孩子。

“我们一路走一路问,但没人搭理我们,甚至有人把我们当成了骗子。”第一次广西之行,他

们一无所获。

转眼到了2012年,潘焕军在杭州参加了“1818黄金眼”发起的“彩虹计划”,当场结对了两名贫困学生。那次结对,让他重拾信心,“确实有很多孩子需要我们的帮助,我一定要想办法找到他们。”潘焕军说。

2013年12月,潘焕军来到贵州,挨家挨户走访。“很多家庭家徒四壁,别说像样的电器,甚至连一盏灯都没有,餐桌上只有一碗咸菜土豆。”那次走访让潘焕军感触颇深,他更加坚定了自己要走的路。

贵州之行,潘焕军拿到了

160名贫困学生和4名孤寡老人的基本情况。回到宁波后,他发动家人和公司员工一起整理资料,他们成了“本恩根”公益团队最早的一批志愿者。

2014年1月7日,潘焕军在宁波举办了一场现场结对活动,40米长的结对墙上,张贴着来自贵州的贫困学生和孤寡老人的信息。一张张让人心疼的照片,一个个贫困的家庭,都让爱心人士动容。活动当天,130多名贫困学生及4名孤寡老人全部结对完毕。

此后,“本恩根”公益团队越做越大,目前已经集结了千余名爱心人士。

2 他们的人生被“点亮”

从2013年12月到现在,“本恩根”公益团队已走过十年。要扶贫先“扶智”,团队成员的脚步走过贵州、云南、湖南、新疆以及四川大凉山、吉林延边、浙江丽水、衢州等地,累计资助了3000多名贫困孩子。

因为“本恩根”,很多孩子的命运悄然改变。当日的颁奖典礼上,一段《我与“本恩根”》的视频,打动了很多人。

“我从2018年开始结对‘本恩根’公益团队。‘本恩根’和杨妈妈,都是我生命中一道美好的光!”

“2014年我结对了‘本恩

根’,爱心人士的资助帮我解决了学费、住宿费和生活费,使我能够安心地完成接下来的学业。”

“希望我能通过知识改变命运,努力成为下一个爱心人士!”

结对孩子朴素的语言,讲述了一个个被“点亮”的人生。结对,不只是一张张汇款单,更多的是一种情感的维系,一种爱心的接力。

“本恩根”十年公益路上,离不开一个人的默默支持,她就是“本恩根”的大管家——潘焕军的妻子梁青林,大家都亲切地喊她“嫂子”。“丈夫既然选择了公益这条路,我肯定会义无反顾陪

着他一直走下去。”梁青林说。

这些年,很多爱心人士都委托“嫂子”帮贫困学生采购爱心物资。“孩子长得快,买之前要核对他们的尺码,每个孩子要选不同的款式,只能一件一件挑。”最多的时候,梁青林要帮150多个孩子采购服装,从采购到寄送要花一两个月时间。

结对的孩子们上大学了,找到工作后赚了第一桶金,他们用自己的力量帮助别人,把这份温暖传递下去……

静待花开,这是“本恩根”团队最希望看到的结果。

记者 薛曹盛 通讯员 张珂宁